



连日来,天津市青年京剧团排练场里洋溢着浓郁的传承气氛——

守正创新 “整剧式培养”让艺脉相承

■记者 刘莉莉 摄影 姚文生

连日来,天津市青年京剧团排练场里皮黄铿锵,洋溢着浓郁的传承气氛。正在该团举办的国家艺术基金资助项目——京剧张(君秋)派经典剧目《韩玉娘》表演人才培训班,已经进入全剧排练阶段。老师倾囊相授,学员勤学苦练,一腔一调反复打磨、一招一式精雕细琢的背后,是几代京剧人对传统文化的守正创新与薪火相传。

京剧《韩玉娘》是李端同志根据传统剧目《生死恨》改编而成。该剧在保留原作精华的同时,使人物更加生动形象,主题更加突出、鲜明,让这出传递爱国思想的名剧以崭新面貌重现舞台。由天津市青年京剧团排演的《韩玉娘》自2005年搬上舞台以来,在多地演出引起强烈反响,得到观众和专家的好评,这出戏也逐渐成为该剧团的保留剧目。

无论上世纪80年代的“百日集训”,还是《韩玉娘》《楚宫恨》等改编剧目的排演,都彰显出天津市青年京剧团对前辈艺术的高水平继承和对传统文化的守正创新。如今,曾经的年轻人已成为台上的名家,并肩负起艺术传承的责任。此次培训班由创排《韩玉娘》的原班人马担任指导老师,对来自全国十余省市的50名演员、演奏员进行“整剧式培养”。

自今年7月1日开班以来,老师们分组



日前,著名京剧表演艺术家叶少兰(左)来到天津市青年京剧团京剧张(君秋)派代表剧目《韩玉娘》表演人才培训班现场,为来自全国各地的学员进行指导。

教学,悉心指导;学员们认真学习,收获成长。最近几日,培训班进入全剧排练阶段,该剧导演、著名京剧表演艺术家叶少兰也来到天津为学员把关。八旬高龄,不畏酷暑,每天都“盯”在排练场,从宏观讲述,到人物分析,甚至一句很短的唱词、一处细小的锣鼓,叶少兰都精益求精地为学员讲解其中内涵,还边讲边示范。

排练现场,每位老师充分利用一切时间

给学员说戏。学员表演、演奏时,老师在旁边全神贯注地看着他们的表现,待学员一下场,马上趁着热乎劲儿给予点拨,总是希望给年轻人“再多说点儿”。学员们则是聚精会神地聆听指导,努力吸收艺术养分,扎实地提高水平。这样的情景也让叶少兰深感欣慰,他说:“天津市青年京剧团有很好的传统,在艺术继承发展、守正创新方面取得了很好的成绩。这次培训班就把这些经

验发挥出来了。现在的青年演员很有希望,所以要加强舞台的实践和深刻的学习,把这出戏学会了,学对了。我看了他们这几天的排练,感觉年轻人都很努力,而且每天都在进步,培训班的效果很好。”

从《西厢记》《楚宫恨》到《韩玉娘》,近年来,天津市青年京剧团“整剧式培养”的方式让年轻演员的进步有目共睹。该团团长赵秀君表示:“无论‘百日集训’还是‘整剧式培养’,都是发扬京剧艺术团结协作的‘一棵菜’精神,都蕴含着京剧人的艺术执着和传承之心。我们要让年轻人通过学习这出戏,明白‘掌握技巧、服务人物’的艺术理念,提升思想意识、文化水平,以便更好地进入人物、呈现人物。一出戏的传承也是对京剧艺术守正创新的延续。”

8月5日、6日,此次培训班全体学员将协作奉献《韩玉娘》整台大戏的演出。来自大连京剧院的张宝月说:“在老师的指导下,我感觉自己在演唱方面有了很明显的提高,对张派艺术的理解也更深刻了。遇到这么好的老师,是我们的幸运,他们带着我们朝正确的方向前进,让我们在锻炼中得到稳步提升。为了艺术的传承,老师们付出了很多心血,所以我们更要加倍努力,达到老师的要求,用精彩的表演向老师和观众汇报。”

天津市全民歌咏汇决赛落幕

本报讯(记者 刘桂芳)“津遇和平 唱响津彩”第七届“我是社区歌唱家”天津市全民歌咏汇决赛日前举行。

本届赛事由天津市群众艺术馆、天津市音乐家协会、和平区文化和旅游局联合主办。活动自启动以来,以“扎根社区、服务群众”为核心,构建起覆盖广泛的文化参与平台。为期3个月的社区海选阶段,吸引了千余名歌唱爱好者积极参与。初赛和复赛中,选手各展才华,展现了较高的艺术水准。

决赛现场,不同年龄、职业的选手带来多元演绎,经典红歌传唱时代情怀,地方民谣彰显文化根脉,原创作品迸发十足活力。著名女中音歌唱家关牧村作为嘉宾评委,现场献唱《打起手鼓唱起歌》,将活动气氛推向高潮。经过专业评审团从主题立意、艺术表现等维度严格评审,1名“社区歌唱家”、10名“社区百灵奖”及34名优秀奖获得者现场揭晓。

笔墨书廉洁 丹青绘正气



本报讯(记者 高爽 摄影 曹彤)昨日,由河西区文化馆主办的“风正海河 廉筑两岸”廉洁文化作品展,在该馆四楼公共美术馆拉开帷幕。

该展览共收集到200余幅书画作品,经过评选,100件紧扣廉洁文化、家风家教主题的优秀作品脱颖而出。这些作品以古今廉政故事和时代楷模事迹为创作灵感,通过刚劲有力或清新雅致的笔触,生动展现了作者对廉洁文化的深刻感悟,引发观众共鸣。

该展览巧妙融合书画艺术与廉洁文化。记者在现场看到,一幅幅作品通过水墨、工笔等不同技法,以艺术语言诠释廉洁理念。据悉,该展览面向公众免费开放,展期将持续至8月15日。

《青铜葵花》电影剧照版出版

本报讯(记者 仇宇浩)近期,中国儿童题材电影《青铜葵花》在第20届俄罗斯国际家庭与儿童电影节中荣获最佳摄影奖。该片改编自著名作家曹文轩荣获国际安徒生奖的同名小说。配合电影,作家出版社推出了《青铜葵花》电影剧照版。

小说《青铜葵花》讲述了乡村男孩青铜与城市女孩葵花在苦难岁月中相互扶持、共同成长的故事,传递了真善美的力量。小说自2005年出版以来,备受好评,也被改编为音乐儿童剧、电影。《青铜葵花》电影剧照版配合精美剧照,让读者重温那个纯真美好的温暖故事。

桥边音乐汇奏响“军歌嘹亮”

以经典致敬最可爱的人



“忆往昔峥嵘岁月”的历史画面。音乐旋律激昂而悲壮,像是一曲战歌,带观众回到那波澜壮阔的岁月。最后一首铿锵有力的《钢铁洪流进行曲》,用气势恢宏的管弦乐描绘出铁甲雄师列阵如虹、战歌震天的磅礴画卷。

红色文艺轻骑兵基层巡演

用艺术架起军民连心桥



本报讯(记者 刘桂芳)以“双拥谱新篇,军民共联欢”为主题的“我们的中国梦·文化进万家”天津市群众艺术馆红色文艺轻骑兵基层巡演活动,日前在中国人民武装警察部队驻津某部举行。作为该馆开展文化拥军的生动实践,演出用艺术架

起军民连心桥。

此次活动由天津市文化和旅游局主办,天津市群众艺术馆、河东区文化和旅游局承办,河东区文化馆协办。演出在快板《清风颂》中拉开帷幕。该节目选自天津市廉洁文化原创作品展演。歌曲《美丽中国梦》《永远的爹娘》《送你一瓶魔法药水》等,表达了对未来的憧憬、对亲情的眷恋,展现了青春活力。舞蹈《说津道卫》展现天津的市井风情与人文底蕴。歌曲《小白杨》《强军战歌》等展现出军人的担当与豪情。相声表演引发阵阵掌声。最后,全体演员共同唱响《再一次出发》,激昂的旋律传递出军民携手前行的决心。

(天津市群众艺术馆供图)

游泳世锦赛 跳水男子三米板无缘十一连冠

中国“蛙王”拿到“计划内”第二金



新华社发

德国萨尔布吕肯俱乐部增设临时看台

樊振东留洋首秀一票难求

本报讯(记者 苏娅辉)随着2025乒超联赛第二阶段在厦门落幕,樊振东以13战13胜的战绩结束了本赛季的国内联赛。整个第二阶段,樊振东未丢一局,甚至没有叫过一次暂停,帮助上海地产集团团队成为第二阶段战绩最佳的队伍。很快,他将远赴德国萨尔布吕肯俱乐部,开启自己的留洋之旅。按照赛程安排,8月31日德甲首轮对阵贝格诺伊施塔特俱乐部的比赛,将为樊振东的留洋首秀。

昨天,萨尔布吕肯俱乐部在社交平台上发文称,由于前两场对阵贝格诺伊

施塔特与多特蒙德的联赛主场门票迅速售罄,因此决定采取特别措施,即在新赛季联赛前三个主场增设临时看台。上个赛季,该俱乐部的主场比赛场均观众仅400至600人。由于樊振东的加盟,能容纳2000人的约阿希姆·德卡姆体育馆提前一个月就已经卖光了门票。球队目前正在考虑移师更大的萨尔兰体育馆。此外,俱乐部官网的会员申请由于人数过多无法处理,目前已经暂停;季票也销售一空,联赛首场比赛仅剩零星的转售票可以预定,价格从10欧元至40欧元不等。

WTA1000蒙特利尔站

朱琳首进1000赛16强

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,WTA(女子网球选手协会)1000蒙特利尔站继续进行,朱琳以两个6:2横扫世界排名第64位的拉门斯,职业生涯首次跻身WTA1000赛16强。凭借这场胜利,朱琳收获120分、56703美元,即时世界排名飙升189位,来到第304位。在女双比赛中,郭涵煜/帕诺娃则通过“抢十”大战,以2:1力克皮特尔/桑塔玛利亚,挺进女双次轮。

面对世界排名比自己高出四百多位的荷兰选手拉门斯,刚刚取得突破的朱琳士气正盛,在比赛中始终保持领先态势,仅耗时65分钟就横扫对手,顺利晋级16强。全场比赛,朱琳对拉门斯实现全面压制,一发

和二发的进球率、得分率均处于领先,全场更是逼出7个破发点兑现6次,拉门斯只逼出3个破发点兑现2次。

这也是朱琳职业生涯首次打入WTA1000级别赛事16强,赛后,她直言自己的心态非常放松,找到了“享受打球”的感觉。她还透露,因为天气炎热,首轮比赛时险些晕倒在场上,她不断告诉自己要坚强,一路走到现在,心理的强大很重要。来到蒙特利尔参赛,她的手肘伤病也并未痊愈。“没有100%康复,在比赛时还要稍微注意一些。现在对自己的期望会降得比较低一点,希望可以健康打好每一场比赛,在这么一个基础上去争取好的发挥。”朱琳说。

中超迎来八月“冲分”关键期

“津京德比”津门虎期待有收获

本报讯(记者 顾颖)昨天下午,天津津门虎队继续屯兵奥林匹克中心体育场内场备战,今天球队将前往北京,准备明晚进行的中超联赛第19轮,客场挑战北京国安队的比赛。

曾几何时,所谓“京津德比”已经不再有剑拔弩张的味道,昨天中午,北京国安俱乐部还发布了工体首届球迷嘉年华的信息,就在8月3日比赛开始前,北京工人体育场外,为观赛球迷准备了丰富的“吃玩”内容,烘托比赛气氛的同时,也进一步提升球迷们的综合观赛体验。津门虎队客场作战,俱乐部除了进一步细化工作流程,力争全方位组织好这个距离最近、人数最多的随队助威团组织工作外,也为大家准备了防暑降温用品。

本场京津之战,两队都存在一定的伤病、停赛问题,比如在双方的防线上,国安队的老将王刚和津门虎队的王献钧,都累计4张黄牌停赛,津门虎队还有个别常态主力球员也有伤情,是否能出战还有待观察。不过可以预见,无论人员情况如何,近期状态都不太好的两支球队,必然都会拼尽全力,国安队不想早早地失去争冠希望,而津门虎队也在力争尽量好的赛季排名。总而言之,8月,中超联赛将进行第19—23轮的总共5轮比赛,争冠、保级、兑现赛季排名目标……这5轮比赛的表现如何,能“赚到”多少积分,对每支球队来说都非常重要。比如今天进行的第19轮4场比赛中,最早开赛的云南玉昆队主场对阵上海申花队的比赛,就是申花队确保领跑积分榜优势的关键战。

进入8月,津门虎队两名重伤员的情况进一步好转,按照正常进度,脚部距骨骨折的石炎,已经逐步跟上了全队的训练节奏,将很快能够具备出场条件,而因膝韧带撕裂接受手术的守门员方镜淇,也已确定将于8月4日归队。

在广州接受手术后,方镜淇5月下旬到杭州,在专业康复机构接受康复训练已经两个多月,其间津门虎队医疗组每周不止一次与方镜淇沟通,同步他的康复进程,这不仅是关心,也是工作中的常态环节之一。守门员教练王略也随时与方镜淇保持联系,并于近期确定了他的具体归期,王略表示,回天津后,方镜淇的首要任务还是康复训练,不过回到球队的集体中,感觉会好很多。

U19男排世锦赛 横扫巴基斯坦队

中国队跻身9—12名排位赛

本报讯(记者 谢晨)2025年U19男排世锦赛昨天在乌兹别克斯坦塔什干展开9—16名排位赛争夺,中国U19男排3:0(25:19、25:18、25:18)横扫巴基斯坦队,成功跻身9—12名排位赛。

本场比赛,中国队首发继续派出队长丁浩成与余翔搭档主攻,进攻组合是胡翰林、张浩,二传派出洪浩乾,接应是李旭阳,自由人为王凯。比赛开始后,中国队迅速占据场上主动,局末阶段替补接应宫铭昊登场,帮助中国队以25:19先下一城。随后两局比赛,宫铭昊均首发登场,中国队以25:18的相同比分再胜两局,最终3:0横扫巴基斯坦队。

全场比赛,中国队虽然进攻得分以33:41落后,但拦网得分和发球得分两项分别以12:4和4:0领先,全场失误仅送出10分也比巴基斯坦队少了16分。今天上演的9—12名排位赛中,中国队将对阵阿根廷队。